Aufgaben Makrookonomie (mit Losungen)

7 AD-AS Modell

Es wird von folgendem langfristigen Gleichgewicht ausgegangen:

Abkiirzungen:
PN e AS = Gesamtwirtschaftliches Angebot
A Lfr AS (Aggregate supply)

e AD = Gesamtwirtschaftliche Nachfrage
(Aggregate demand)

Kfr AS o Lfr/Kfr = Langfristiges/kurzfristiges

e rY = rBIP = reales Bruttoinlandprodukt

rY und Arbeitslosigkeit:
Je grosser (kleiner) rY ist, umso geringer
AD (héher) ist hier die Arbeitslosigkeit.

P rY

PN und Inflation:
Steigendes PN = Inflation

01 |Zusammensetzung AD

Aus welchen Posten setzt sich AD zusammen?

02 |Bewegungen contra Verschiebungen AD

Welches ist der Unterschied zwischen Bewegungen entlang der AD-Kurve und
Verschiebungen der AD-Kurve?

03 |Verschiebung der AD-Kurve nach rechts
PNA  LfrAS

Kfr AS

AD AD

P rY

Fragen:
1 Welche Grinde kdénnen zur Verschiebung von AD nach rechts fihren?
2 Was passiert mit der Inflation und der Arbeitslosigkeit (Vergleich B mit A)?
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Auswirkungen eines Kurssturzes an der Borse

Ausgehend vom langfristigen Gleichgewicht, zeigen Sie die kurzfristigen
Auswirkungen eines Kurssturzes an der Borse auf AD (mit Begrindung), Inflation und
Arbeitslosigkeit mit Hilfe einer Grafik.

05

Auswirkungen von Notschlachtungen von Nutztieren

Infolge einer Ubertragbaren Krankheit muss Vieh notgeschlachtet werden. Zeigen Sie,
ausgehend vom langfristigen Gleichgewicht, die kurzfristigen Auswirkungen der
Notschlachtungen auf AS, die Inflation und die Arbeitslosigkeit mit Hilfe einer Grafik.

06

Verschiebungen der AD- und der AS-Kurve

Es gibt folgende Mdglichkeiten der Verschiebung:
o Verschiebung AD nach links

o Verschiebung AD nach rechts

o Verschiebung kfr AS nach links

o Verschiebung kfr AS nach rechts

Frage:
Bei welchen Maglichkeiten ist mit Inflation, bei welchen mit hoherer Arbeitslosigkeit zu
rechnen?

07

Verschiebungen der AD- und der AS-Kurve

Es passieren folgende Vorgange:

Reduktion der Einkommenssteuer

Inflation (steigendes Preisniveau)
Technologische Fortschritte in der Produktion
Zusatzliche Staatsausgaben

Starke Zunahme der Lohne

©®0

Frage:
Verschiebt sich AD oder kfr AS? Wenn ja, Verschiebung nach rechts oder nach links?

08

Vom kurzfristigen zum langfristigen Gleichgewicht

Frage zur Grafik Seite 3 oben:

Wie kann das langfristige Gleichgewicht erreicht werden,

1 falls die Loéhne und die anderen Produktionskosten flexibel sind;

2 falls die Lohne und die anderen Produktionskosten starr sind?

Antworten mit Worten und mit Graphiken
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AD

P rY

Vom kurzfristigen zum langfristigen Gleichgewicht

Frage:
Wie erfolgt in der folgenden Situation die Rickkehr zum langfristigen Gleichgewicht,

wenn die Lohne angesichts des wirtschaftlichen Booms flexibel sind? Antwort mit
Graphik und begrinden.

PN
A Lfr AS

Kfr AS

e

AD

p rY

Verschiebung der langfristigen AS-Kurve

In einem Land wird festgestellt, dass sich die langfristige AS-Kurve nach rechts
verschiebt.

Frage:
Was ist da passiert?

Arbeitslosigkeit

Eine hdhere Arbeitslosigkeit kann durch Verschiebung der AD- oder der kfr AS-Kurve
hervorgerufen werden. Zeigen Sie diese Situationen in zwei Graphiken, indem Sie
jeweils vom langfristigen Gleichgewicht ausgehen.
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Verschiebung der AD- und der AS-Kurve

Wie kdnnen die folgenden Ergebnisse durch Verschiebung der AD- oder der kfr AS-
Kurve oder beider Kurven erzielt werden? Antwort mit zwei Graphiken.

O] Arbeitslosigkeit tiefer, PN tiefer (Deflation)
@ Arbeitslosigkeit hoher, PN unverandert

Arten der Inflation

Hier werden zwei unterschiedliche Arten der zunehmenden Inflation dargestellt:

Inflation 1 '
PN Inflation 2
Kfr AS' A
Kfr AS Kfr AS
AD'
P rY P rY

Fragen:
Welches sind die Ursachen fur die Inflation, und welche Auswirkungen ergeben sich
far rY und die Arbeitslosigkeit?

AD- und AS-Kurve

Es wird angenommen, dass sich die AD-Kurve nach rechts verschiebt. Nun folgt eine
Aussage zu diesem Vorgang: "Die Auswirkungen einer solchen AD-Verschiebung auf
die Inflation und die Arbeitslosigkeit hangt vom Verlauf der kfr AS-Kurve ab." Erklaren
Sie dies anhand von zwei Graphiken (AS-Kurve horizontal und AS-Kurve vertikal).

Angebots- und Nachfrageschock

Im Rahmen einer Pandemie (z.B. Corona-Krise 2020) gibt es sowohl einen
Angebotsschock (Unterbrechung der Lieferketten) als auch einen Nachfrageschock
(Ruckgang der Nachfrage wegen Ausgangssperre).

Welche Auswirkungen auf Inflation und Arbeitslosigkeit sind zu erwarten, wenn der
Nachfrageschock den Angebotsschock bei weitem Ubertrifft? Antwort mit Hilfe einer
AD-kfr AS-Graphik.

7 AD-AS Modell_Aufgaben.DOC Seite 4 (von 5) Teil 7 2021-08-22



Phillips-Kurve und AD-AS Modell

Lfr AS Kfr AS'

AD

:| » rY

Vergleichen Sie die Bewegung von A nach B im Lichte der Phillips-Kurve (mehr
Inflation - weniger Arbeitslosigkeit und weniger Inflation - mehr Arbeitslosigkeit).

Geldpolitik und AD-AS Modell

In einer Rezessionsphase erhoht die Zentralbank das Geldangebot. Damit wirkt Sie
via den Zinsmechanismus auf die Inflation und die Arbeitslosigkeit. Zeigen Sie in zwei
Graphiken (Geldmarkt / Lfr AS, kfr AS, AD), wie sich der Zinsmechanismus in der
Rezessionsphase auswirkt.
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